

ECOS DE LA OPINIÓN

Nuestras Escuelas de Artesanos

Creo oportuno dirigirme á la opinión en estos instantes en que tanto se desea una renovación, para mostrar el grave olvido en que se tiene el problema, eje, á mi juicio, de todos los demás: la educación e instrucción profesional de las clases obreras; de esa gran masa que constituye toda su vida, y cuyo espaldarazo es el único ambiente de su existencia que pueden transmitir a sus descendientes. Supongo que mis palabras caerán en el vacío, y me consideraré satisfecho si algunas sirven de chispa inicial, ca de inflamar todas las voluntades.

Se advierte, al revisar todos los órdenes de la vida, que nuestra posición es algo endémica, algo que se repite en nosotros y en cada uno de los otros; será inútil intentar elevarlos, si no acudimos primero á tonificar cada célula de nuestro organismo social, y ese vigor individual hay que inyectarlo en los centros de cultura, abiertos al pueblo gratuitamente.

Como está preparada Valencia para este problema, que reclama una reforma mancomunada? Vamos a preguntarlo hablando de una institución de carácter educativo, que lucha con la indiferencia general, y que, á semejanza de nuestros antiguos hidalgos, arrastra en su pobreza todos los hábitos románticos de un Quijote. Me refiero á la Escuela de Artesanos y de Artes y Oficios.

Acuden á este centro muchachos de las clases media y obrera y reciben, mediante el pago de unos céntimos, enseñanza primaria graduada, y después algunos conocimientos técnicos industriales, comerciales y artísticos. Su trascendencia social es enorme: allí ingresan los muchachos en esa edad decisiva en que cada uno forma su propio mundo y se le dirige, como dice Davidson, para que ese mundo sea lo mejor posible; allí desarrollan su atención, limpian su espíritu, quizás enturbado en un hogar embrutecedor, y su cerebro adquiere un contenido de ideas que se están asomando continuamente para romper las que les llegan del arroyo; allí se forma el *vir bonus*, junto con el profesional, con el *dicendi peritus*.

Esta institución, que mantiene un profesorado numeroso, cuenta con una subvención del Gobierno de 10.000 pesetas anuales, más lo que dan la Diputación y el Ayuntamiento, cuando lo quieren dar; pues casos hay de haberse demorado tres años el pago de la subvención; esto cuando se contentan con dar la cantidad de un trimestre, en lugar de la anual ofrecida. El número de asociados para sostener esta institución es de 300, en esta población de 300.000 almas. En estas condiciones se ejerce la enseñanza, en su más alto grado moral, en el de enseñar al desvalído. El que esto escribe está explicando electricidad con una pizarra por toda material de enseñanza.

Y ahora digamos de lo que en este orden de ideas ocurre en el país más progresivo del mundo, en los Estados Unidos de América, cuya general exuberancia no es hija de un mila-

gro, sino una suma grande de esfuerzos individuales.

Una gran parte de la población norteamericana recibe instrucción en escuelas secundarias, del carácter de nuestra Escuela de Artesanos. Estos centros constituyen allí un medio, en el que el jornalero que posee los estudios de la escuela primaria, se capacita de los asuntos necesarios para pasar de un simple empleado á director, cuando no á pequeño patrono.

No es allí necesario ser un genio para elevarse de la condición de paria: las escuelas abren sus brazos enormes á todo el mundo, y los magníficos laboratorios y material de enseñanza se encargan de conducir al alumno por el camino de sus deseos. Muchas veces se le hace deducir en los laboratorios, antes de explicar las leyes físicas y de grafostática, como un ejemplo del poder de la observación bien conducida y como un estímulo á sus dotes personales.

Actualmente, todo muchacho ó muchacha de los Estados Unidos puede aspirar á poseer los conocimientos que necesita sin ningún gasto. A todos, pues, se les ofrece fácilmente un medio para mejorar su vida; basta quererlo, y la educación primaria que reciben ya forma sus personalidades, no serviles y tímidas, como las que se desarrollan protegidas por un domo, sino energías, voluntariosas, confiando ciegamente en la eficacia de su esfuerzo personal.

Cada escuela de las ciudades es un conjunto de monumentos que abarcan extensiones muy grandes, y son estas escuelas las que han curtido el espíritu americano. El "Pratt Institute", de Brooklyn, abrió sus instales en 1887 con 12 alumnos; hoy cuenta con más de 4.000. Nueva York solamente posee 17 escuelas técnicas profesionales con 13.000 alumnos; la de Brooklyn enseña á más de 2.000, y la de Boston á 1.500. Todas las escuelas poseen gimnasios, y muchas de ellas salas de música.

La ciudad de Brooklyn posee enfermería, redacción para la revista de la escuela, biblioteca, sala de mítins con 1.530 asientos y escenario para 100 personas; salas de baños, comedores, laboratorios de Botánica y Zoología, laboratorios especiales para los profesores, laboratorios de mecánica, electricidad y química; taller de modelado, forja, imprenta y un taller con más de 50 máquinas-herramientas.

Basta lo enumerado en los estrechos límites de mi artículo, para mostrar nuestra mezquindad y tocar á rebato á todas las conciencias, para enseñar lo inaplazable de un problema que lleva en sí la síntesis de todos los demás.

Todas estas escuelas citadas han sido fundadas y sostenidas ó por individuos ó por ciudades, y brindan este simpático asunto á la juventud intelectual valenciana, esperando que mis palabras tendrán eco en otras plumas más brillantes y cultas, que, como tales, emprenderán la activa campaña que espero en favor de una institución tan valenciana y tan desamarrada por los valencianos, como lo es la Escuela de Artesanos.

J. NAVARRO ALCACER.

EL PROCESO DEL DIA

Ultima sesión.—Alarde de fuerzas.—Rectificación del fiscal y acusación privada.—Discurso resumen Las preguntas.—El veredicto.—Villalba absuelto

Á las once menos cuarto, el presidente dá la voz de audiencia pública, y al penetrar en la Sala observamos que uno de los jurados suplentes actúa como propietario, por indisposición de otro compañero, que se ha excusado, alegando enfermedad.

En el patio de la Audiencia y alrededores se observaba hoy mayor número de fuerza pública que en días anteriores.

El pelotón de Policía ha sido reforzado, sin duda para evitar manifestaciones entre el numeroso público que acudía á las sesiones. Este ha entrado hoy en la Sala por riguroso turno, y por lo tanto, el orden ha sido perfectísimo.

El teniente fiscal don Octavio Sánchez Cortés rectifica algunos extremos relativos á lo expuesto por la defensa en cuanto al dictamen pericial del señor Chinesa, y dice que no es capaz de inventar dichos para mortificar al referido doctor.

También los señores Cuesta y Barral hacen ligeras rectificaciones, y después de preguntar la presidencia al señor Villalba si tenía que agregar algo más á lo dicho por su defensa, comienza el

Discurso resumen

El presidente, don Sebastián Aguilár, dedica un párrafo á la defensa por los elogios que en su discurso le dirigió, atribuyéndole dotes que yo agradezco—dice—pero que rechazo por carecer de esas condiciones que tan alta pusieron mi figura en labios del señor Barral.

Solo tengo una—agrega—la de imparcialidad; hace diez años que presido sesiones de juicios y creo que siempre puse mi atención en no desvirtuar hechos, manteniendo el fiel de la balanza, para no inclinarme ni en uno ni en otro sentido.

Mi deber estriba en resumir los debates y pruebas, y á ello dirijo todos mis esfuerzos para que nunca jamás podáis tacharme de parcial.

Habla luego de la conducta de los protagonistas del drama observada antes del proceso, y en ella no ve reproche alguno. Considera aristocrática del genio á don Fernando Hernández de la Figuera, y aristocrática del arte á Villalba, y con su palabra elocuente hilvana un párrafo poético, describiendo la influencia de la mujer en todos los actos de nuestra vida.

Estudia la calificación del delito hecha por las partes; analiza todo lo actuado con gran acierto y tacto, y termina su luminoso informe pidiendo al Jurado cumpla con su deber.

Las preguntas

El señor presidente dá lectura á las siguientes preguntas, que somete á la deliberación del Jurado:

Primera. ¿Tadeo Villalba Monasterio es culpable de haber hecho dos disparos de arma de fuego contra don Fernando Hernández de la Figuera?

Segunda. ¿Sucedio que Tadeo Villalba Monasterio, entre siete y ocho de la tarde del día, mes y año antes indicado llegó á la calle de don Juan de Austria de esta ciudad, don de está situado el teatro de Apolo, y al ver á don Fernando Hernández de la Figuera en la acera, junto á la taquilla en que se expenden las localidades, entró precipitadamente en el edificio, pasando á uno de los zaguanes ó vestíbulos del teatro correspondiente á la puerta donde don Fernando se hallaba, y aprovechando la circunstancia de estar éste distraído hablando con un cochero, sin que pudiera apercebirse de la llegada de aquel, ni de su presencia en tal sitio, ni de la agresión, y por lo tanto, defenderse de ella, Villalba le hizo dos disparos consecutivos, causándole las heridas á que se hace referencia en la primera pregunta?—No.

Tercera. ¿Cómo entre cuatro y cinco de la tarde del día, mes y año indicados, al salir de la plaza de Toros de esta ciudad, y cuando ya se hallaban juntos ó reunidos en la calle del Tadeo Villalba, doña Rosa Rodrigo y otras personas que les acompañaban, se aproximó don Fernando Hernández y dió dos bofetadas al Tadeo Villalba, sin que ocurriera más entre ellos por la inmediata intervención de los que presenciaban la escena?—Sí.

Cuarta. ¿Por el contrario de lo que en la segunda pregunta se conigna, sucedió que el procesado don Tadeo Villalba, como entre siete y ocho de la tarde del día de autos, vió en el zaguan de la puerta del teatro de Apolo á don Fernando, del que dos horas antes, cual en la anterior pregunta se expresa, y caso de afirmarse, recibió dos bofetadas, y creyendo en peligro de que se repitiera el hecho, ya que el don Fernando volviera hacia él la cabeza, ó porque Villalba le creyera en actitud de avanzar, para defenderse de la agresión temida empuñó el arma que llevaba en el bolsillo del gabán, produciéndole las "heridas que le ocasionaron la muerte?—No.

Quinta. ¿Por el contrario de lo que en las anteriores preguntas se conigna, excepción de la tercera, y sin afirmarse ésta, una hora ó dos después de lo que en ella se expresa, don Tadeo Villalba llegó al teatro de Apolo y penetrando por una de las puertas, dirigióse á la de la taquilla, y ya en el vestíbulo hirieron

EL PLEITO DE CATALUÑA

Dilaciones y responsabilidades

"Fuera inconsciencia desconocer la existencia del problema y menguado afán de rehuir responsabilidades el emplear torpes dilaciones para retardar ó esquivar su resolución". Estas palabras del preámbulo del real decreto creando la comisión extraparlamentaria que ha de presentar la ponencia para la resolución del pleito autonomista, sintetizan realmente la situación.

Nos hallamos en momentos de honrosa crisis, cercados de peligros, en ruina espiritual muchas cosas, precisamente por ese "menguado afán de rehuir responsabilidades y emplear torpes dilaciones". Y es evidente que las dilaciones que han producido la grave situación actual y las responsabilidades subsiguientes, no son imputables á Cataluña.

Grande el catalanismo, desvanecidas las patrióticas estiridencias del período heroico, había entrado resuelto en la política general del Estado español, actuando primero en la Asamblea de parlamentarios y colaborando después en las actuaciones de Gobierno, manteniendo sus hombres representativos la integridad de su significación nacionalista, parecía que el pleito secular de Cataluña se podía resolver en un ambiente de cordialidad armónica, donde se casarían las divergencias existentes y se llegaría á las míticas transacciones.

La gestión ministerial de Cambó, Ventosa y Rodés parecía confirmar estas impresiones de patriótico optimismo, pues, tras tantos años de propaganda nacionalista, la aceptación de estos colaboradores significaba, al menos, que los partidos del régimen no veían ninguna incompatibilidad irreductible entre los ideales de nuestra libertad colectiva y su concepto de la patria.

Porque es evidente que, si esta incompatibilidad hubiese existido en el espíritu de los directores de la cosa pública, la aceptación de la colaboración nacionalista ó hubiera sido un insulto á los catalillos de nuestro pueblo, creyéndoles capaces de traicionarse sus ideales, ó hubiera constituido una traición por parte de los que, suponiéndola incompatible con su concepto de la patria, la hubieran aceptado.

Dentro de este ambiente de cordialidad actuaba Cataluña por la gestión de sus hombres representativos, se realizaba el plebiscito municipal de la voluntad de Cataluña y se entregaba el Mensaje de la Mancomunidad, donde no hay una sola palabra ni un solo concepto que pueda entender á nadie ni sea incompatible con ningún otro ideal.

El optimismo parecía justificado. ¿Qué ha sido, pues, el culpable de que aquel ambiente de fraternidad se haya desvanecido, suscitándose, en cambio, todas las complicaciones actuales, que tantos peligros encierran? Muchos son, sin duda, los responsables, ya que no puede llegarse á una situación extrema, como la actual, sin el concurso de varias causas. Pero si recordamos que ya

en el seno del Gabinete llamado nacional, el señor Alba se opuso tenazmente á la modesta concesión de las delegaciones á la Mancomunidad; que el mismo señor Alba rompió la unidad de aquel Gobierno, impidiendo después que realizara su programa; que el señor Alba se ha distinguido siempre por su oposición á los ideales de Cataluña, y por medio de los organismos en que tiene influencia decisiva ha organizado la manifestación de Madrid y la protesta de las diputaciones castellanas, no puede causar extrañeza que "La Ven de Catalunya" le crea representación y núcleo de todos los enemigos de las libertades catalanas.

Más debe reconocerse que la responsabilidad principal radica en el Gobierno que ejerce el poder. Esa responsabilidad no tiene aspectos personales, sino colectivos. Si cuando el señor Cambó planteó el debate sobre el reconocimiento de la Autonomía ante el Congreso, el presidente del Consejo de ministros hubiera contestado en los términos que lo hizo días más tarde á la Mancomunidad, la respuesta hubiera parecido á todos satisfactoria. Pero el triste sino de los partidos históricos del turno dinástico es llegar siempre tarde á todas partes. Ahora aquella contestación y el real decreto que la ha seguido, no pueden desvanecer los justos recelos de la opinión catalana, que cree ver en estas maniobras esas mismas "torpes dilaciones para retardar ó esquivar la resolución", y ese mismo "menguado afán de rehuir responsabilidades", de que habla el presidente del Consejo de ministros. Además, este sistema de dejar pasar el tiempo sin acometer la resolución de los más urgentes problemas, ofrece el inconveniente de que aparezca como tardamente concedido por la fuerza, lo que de otra manera hubiera parecido otorgado por la convicción y la simpatía. Este fue el caso de la Autonomía de Cuba y las reformas de Filipinas. Han pasado 20 años, que han sido siglos de la Historia, pero los centralistas españoles no han aprendido nada. Han hecho y están haciendo todo lo posible para que en Cataluña se reproduzca el caso de Cuba, y si aun no lo han conseguido, ha sido porque Cataluña se siente poderosa y es demasiado fuerte para ceder á la tentación separatista.

Pero es evidente que Cataluña necesita verse asistida y secundada por el conjunto vivo de los pueblos españoles. Es preciso que España sea reintegrada en la plenitud de sus pueblos y restituida á los españoles. Y en esta obra común corresponde á Valencia una colaboración decisiva. Ya es notorio el resurgir del sentimiento colectivo en esa hermosa tierra, hermana predilecta de Cataluña; Cataluña misma por el habla y por la cultura. Y sabemos que cuando llegue la hora decisiva podremos contar con ella.

JOAQUÍN PELICENA Y CAMACHO.
Barcelona 22-XII-18.

NOTA POLITICA

Mañana llegará el conde de Romanones á Madrid. No se quejará de la corrección observada por los catalanes en su ausencia, que contrasta fuertemente con la precipitación del Gobierno al haber imprudentemente temperamentos energicos respecto al problema catalán.

De todos los problemas que hoy están planteados España, ninguno de tanta monta como el catalán, que no sólo el índice, el exponente de un gran problema ibérico, el constituyente. Resuelto éste, los demás problemas planteados, especialmente los que han motivado el viaje de Romanones á Paris, habrían adelantado considerablemente en su solución, puesto que no hay que olvidar que el producirse en España la satisfacción interior, la compensación de prestigio y Gobierno, España, como fac que cotizable en el concierto mundial, habría acrecido enormemente su valor.

En cambio, dejando envenenar el problema interior, con complicaciones revolucionarias, serían infortunios beneficios—bien problemáticos, pero ciertos,—que las grandes potencias quisieran hacernos.

La estolidez de los partidos dinásticos no puede ser mayor. No avanzan un paso para facilitar la conciliación y resolución de este problema. Todos son largas, aplazamientos, reservas mentales, y en estas condi-

ciones, la situación de los hombres responsables de Cataluña no puede ser más crítica. Ellos, que sienten su ideal honradamente, que son mandatos de un pueblo consciente de sus derechos, no pueden aplazar la solución; necesitan que venga inmediatamente. Al mismo tiempo, muchos de ellos sienten hondamente los problemas de España; algunos han contribuido eficazmente desde el Gobierno á la grandeza de España, y el pago de esto es, que el régimen á quien salvaron con su esfuerzo, regatea mezquinamente ahora los derechos de Cataluña y de las regiones vivas, y sus hombres focan á rebato para salvar la unidad de España, que no está amenazada más que por la indiscreta é interesada defensa de sus corifeos.

Así, pues, el dilema es bien claro. O viene una solución generosa y se salva España toda, ó de lo contrario caemos en brazos de la anarquía, sin que Cambó ni ningún político catalán pueda evitarlo. Amargas horas las que pasarán los hombres conscientes de Cataluña. Los acuerdos de la Asamblea de la Mancomunidad han parecido á muchos excesivamente conciliadores; el Gobierno, por el contrario, peligrosos. Y sin embargo, representan un máximo, quizás un último esfuerzo de los hombres que los han inspirado, para la conciliación.

CULTURA

Conferencia

La disertación que sobre "Naturaleza humana" desarrolló anteanoche en la Sociedad Vegetariana el profesor Albano Rosell fué un estudio.

Comenzó su trabajo diciendo que los múltiples males que sobre nuestra Humanidad pesan provienen del apartamiento en que vive el hombre respecto de la Naturaleza.

De ahí las enfermedades y las injusticias sociales, frutos amargos de esa desviación, que comienza cuando el hombre deja de ser nómada para hacerse sedentario, lo cual obliga á éste á pliegarse bajo las condiciones antinaturales de tal existencia.

Así, la casa le priva del sol, el vestido le priva del aire que debe acariciar su epidermis; las emanaciones de las grandes urbes saturan el aire que respira, haciéndole nocivo para el organismo; la luz artificial le convierte de diurno en noctámbulo, y, en resumen, las condiciones de vida ciudadana acortan su existencia, ya amargada por enfermedades y preocupaciones sociales antinaturales.

Lógicamente aboga el conferenciante por el retorno á la Naturaleza para tender hacia un estado fisiológico y social más perfecto, abandonando cuanto artificialmente nos aparta de ella, como las condiciones de vida antes mencionadas, la Medicina medicamentosa y la Cirugía, sustituyéndolas por una vida más higienizada, y por una Terapéutica más natural que emplee el sol, el aire y el agua como agentes curativos.

La condición primordial para tender hacia una vida mejor ha de ser el abandono de la alimentación carnívora y su sustitución por el vegetarianismo, única alimentación conveniente á la naturaleza frugívora del

hombre. Como precioso coadyuvante de la alimentación en su influencia regeneradora, se debe citar el ejercicio de los baños de sol y de aire, que, juntos con la hidroterapia, deben ser la base de la Terapéutica racional. Estas han de ser las primeras gradas que ha de subir el hombre en su ascensión hacia la perfección física y moral del hombre, fundamento de la perfección social que todos ansiamos.

Categorías honorarias

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, les ha sido concedidas á varios catedráticos numerarios, categorías honorarias.

Entre los favorecidos con esta distinción, figuran: Don Ramón Gómez Ferrer, de esta facultad de Medicina, categoría de término, con fecha 10 de setiembre último, y don Jesús Bartrina Capella, con la de ascenso en la misma fecha; don José María Gadea Orozco, de la facultad de Derecho, categoría de término desde 28 febrero de 1918; don Joaquín Dualde Gómez, de ascenso con fecha 17 noviembre 1917, y don Joaquín Ros Gómez, con la misma en 1.º de agosto 1918.

La Normal de Maestras

El Rector de esta Universidad ha celebrado una conferencia con el presidente de la Diputación, acerca del manoseado asunto de los locales de la Normal de Maestras.

Va á comenzar el curso, y en ellos no se ha hecho reparación ni arreglo alguno.

Todos son promesas y dilaciones, y profesoras y alumnas tienen que sufrir las consecuencias de este abandono, dando las clases en locales reducidos y antihigiénicos.

El doctor Pastor indicó la imposibilidad de que las cosas continuaran en este estado, y dijo que se vería

precisado á suspender la apertura de curso, pero tales promesas se le han hecho, tales garantías se le han dado de que las obras estarán realizadas antes de que termine el primer trimestre del año próximo, que el señor Rector autorizará la apertura.

Títulos

Para que les sean expedidos los títulos de maestros de primera enseñanza, ha remitido el Rectorado á la superioridad los expedientes de don Juan de Dios Aguilar Gómez, don Juan Ivars Reys y don José Pastor Liedó.

Llamamiento

Se interesa la presentación en la secretaría de la Universidad de don Tomás García Parrs, alumno de Medicina, para enterarle de un asunto que le interesa.

Vacantes

Ha sido convocado concurso para la provisión de una plaza de auxiliar de la secretaría de esta Universidad.

También han de ser provistas por concurso dos plazas de auxiliares de la sección de Ciencias y dos de la de Letras en el Instituto de Alicante.

Termera lechal

Todos los días en CASA ALFARO, Pasual y Genis, 11. Teléfono 868.—Servicio á domicilio.

Dr. Arturo Ferris

MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

Consulta, de diez á una. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, de cuatro á cinco.

Martinez Cubells, 5. pral.

HIPOTECAS

sobre fincas y á intereses corrientes. Granvía, 2, entresuelo, derecha.

En La Filarmónica

Nuestro paisano Terán, en la segunda parte á piano solo, mostró su técnica con todo su colorido y emotividad. La Chacona, de Bach-Busoni, fué digitada y dicha por él con toda su grandeza. El Allegro de concierto de nuestro inmortal Granados tuvo una justa, religiosa casi, interpretación...

Y no, no queremos, ni podemos reñir más. Toda la fuerza emocional del arte músico, su poder recreativo, todo—de recrear, de volver á crearnos más puros y mejores, que es la mayor eficiencia del arte,—se impuso en el primer concierto Costa-Terán, dado en La Filarmónica.

P. R.

MARÍTIMAS

El director general de Navegación y Pesca Marítima ha comunicado, para conocimiento de los navegantes, que el vapor español "Mallorca" encontró el día 12, en latitud Norte de la costa Portugal, un palo vertical que sobresalía del agua unos cuatro metros, y al parecer pertenecía á un buque que se hallaba entre dos aguas.

BARATO

Si gustan liquidándose los trajes para caballero, lanas para señora, punto inglés y demás géneros de invierno en el COMERCIO EL LABORADOR, Mercano, 8 y 9, y Lilián, 1.

TEATRO LIRICO

Temporada de cine

Hoy ESTRENO de la colosal película en 4 partes, titulada

El vendedor de venenos

Completará el programa CHARLOT, PERFECTA DANA, en dos partes.

Precios los marcados en reja.

Aparatos y accesorios FOTOGRAFICOS

B. MANERO P. PORCHETS, 14

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: RADIO

Nacional: MENCHETA

Alicante: "REGION."

Castellón: "HERALDO,"

Barcelona: "NOTICIERO,"

Sevilla: SERRANO

Información

nacional

De la noche y madrugada

Resumen de noticias

é impresiones

Comunican de Ciudad Real que el alcalde de Las Labores fué asesinado en venganza de sus apremios para que pagara los tributos municipales la Sociedad obrera, a la que pertenecían los asesinos.

Uno de los socios, Jesús Calfuana, esperó al alcalde a la salida de la población, disparándole un tiro de escopeta, hiriéndole, y después, el Calfuana, auxiliado por otro obrero, le asió varios garrotazos en la cabeza, haciéndole un nuevo disparo, á boca de jarro, que le produjo la muerte.

En Sanlúcar ha reaparecido la gripe con gran fuerza expansiva, registrándose más de 1.000 casos, y ocurriendo muchas defunciones.

Han sido adoptadas toda clase de medidas sanitarias.

El segundo premio de Navidad se llevó á Lérica por un maquinista, para el jefe de la estación, pero éste lo rechazó.

Tres décimos fueron repartidos en un ultramarino entre sus clientes, en participaciones de una y cinco pesetas.

Los otros décimos fueron también divididos en muchas participaciones.

MADRID 23, 15'15.

Firma de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy á la firma del Rey los decretos siguientes:

Comutando por la pena inmediata de cadena perpetua la de muerte impuesta á Lorenzo Sal, condenado por un delito de robo y dos de homicidio por la Audiencia de Oviedo.

Idem á Ramona Pérez, Santiago Gómez y Ramón Navarro, condenados por la Audiencia de Zaragoza á la pena capital por los delitos de robo y homicidio.

La "Gaceta"

Señalando para el día 19 del próximo mes de enero la elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Villarcayo.

Dictando reglas para corregir las deficiencias y corruptelas que puedan cometerse en el cuerpo de Prisioneros por la no observancia ó amplia interpretación de las disposiciones vigentes en la materia.

"El Debate"

Se ocupó de las patrióticas esperanzas que ha despertado en los españoles el viaje del señor conde de Romanones á París.

"Hasta ahora—dice—el único fruto de dicho viaje es la prórroga del convenio comercial, no tan ventajoso para nosotros, como para la nación vecina."

Se ocupa también de la noticia comunicada por un corresponsal inglés, de que será devuelto Gibraltar á España á cambio de Ceuta, y dice: "Sería agresiva toda intención que signifique despojo."

También resultaría una donosa forma de despedirnos de Marruecos."

"El Liberal"

Afirma que todos los problemas pendientes permanecen sin resolver. Estos se olvidan ante las alternativas frívolas que no dejan de sucederse.

Hay quien afirma que podemos seguir como estamos, ya que no se ha proclamado la República en Barcelona, y por la entusiasta acogida que han dispensado á Romanones los gobernantes y estadistas del mundo.

En Gobernación

El subsecretario de este departamento nos ha manifestado que el señor Jimeno se hallaba en Palacio, y que mañana á las siete llega de París el señor conde de Romanones.

Añadió que esta tarde se celebrará la inauguración de la nueva Dirección general de Correos.

El santo de la Reina

Con motivo del santo de su majestad la Reina doña Victoria, se ha celebrado en la capilla de Palacio el conmovedor acto de tomar la primera Comunión los Infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina.

Al acto ha asistido toda la familia

real, jefes palatinos y el Nuncio de Su Santidad.

Ha oficiado el Obispo de Sión. Después de la Comunión se ha procedido á la Confirmación del Príncipe de Asturias y de sus hermanos.

Del Príncipe don Alfonso ha sido padrino el Infante don Carlos, hijo del Príncipe don Carlos de Caserta; del Infante don Jaime lo ha sido el Infante don Fernando; de la Infanta doña Cristina, lo Infanta doña Luisa, y de la Infanta doña Beatriz, su abuela la Reina doña María Cristina.

Las tropas han vestido de gala, y en los edificios públicos ha ondeado la enseña nacional.

Desde temprano los álbums colocados en la Mayordomía de Palacio se han llenado de firmas, recibiendo muchos telegramas de España y el extranjero.

Uno de dichos telegramas está sucrito por el señor conde de Romanones y expedido en Burdeos.

También ha sido obsequiada la Reina con muchas cestas de flores y valiosos regalos.

Entre los regalos, figura uno del regimiento de cazadores de Victoria Eugenia, de guarnición en esa ciudad, que figura un cornetín de órdenes, así de tamaño natural, que lleva en una mano un cesto de flores y en la otra dos palomos blancos.

Resulta en conjunto muy artístico el obsequio.—Mencheta.

MADRID 23, 16'15.

El banquete en Palacio

Esta noche, y con motivo del santo de su majestad la Reina, se celebrará en Palacio un banquete de 90 cubiertos.

A la derecha del Rey tomarán asiento la Reina madre doña María Cristina, Príncipe don Jenaro de Borbón, presidentes del Senado y del Congreso, ministro señor Argente, señorita de Betrán de Lis, duque de Santo Mauro, ministro señor Berenguer, marquesa de Comillas y señora de Jimeno.

A la izquierda señora de Calbetón, ministro señor Salvatella, dama de guardia de la Reina Cristina, general Luque, Obispo de Sión, general Aguilera y marquesa de Castellnovor.

A la derecha de la Reina el Infante don Alfonso, hijo de don Carlos de Caserta; marqués de Cortina, duque del Infantado, general Zubia, comandante general de Alabarderos y presidente de la diputación.

A la izquierda del Infante don Carlos, ministro señor Jimeno, marquesa de Salamanca, ministro señor Roselló, dama de guardia de la Reina doña Victoria, condesa del Puerto, duque de Tovar, Calbetón, marqués de Cortina, director general de Carabineros y alcalde de Madrid.

La banda de música del cuerpo de Alabarderos, amenizará el acto.

El mando militar

Tetuán 23.—Se afirma que el mando militar en esta zona será ejercido por Francia y España, bajo la dirección del general Liautey, desapareciendo el régimen jerifiano de Tetuán.

Se considera relacionado con este asunto el viaje del Jilifa y del Gran Visir.

Se establecerá un solo jefato para Tetuán y Rabat, con residencia en Fez.—Mencheta.

Los almacenistas

de tejidos

Ha terminado la sesión que han celebrado los almacenistas de tejidos de España, en el palacio de la Bolsa.

Se han adoptado importantes acuerdos relativos al régimen arancelario, Seguro mercantil, Montepío de dependientes y Tribunales mercantiles.

Se ha acordado asimismo la reforma de las disposiciones del Código mercantil vigente.

Han asistido representaciones de toda España.

Los acuerdos han sido suscritos por comisiones ejecutivas de todos los almacenistas residentes en la Península.—Mencheta.

SALAMANCA

Asamblea pro-autonomía

Salamanca 23.—Se ha celebrado la Asamblea convocada por los elementos industriales para tratar de la Autonomía catalana.

El catedrático don Francisco Verguá afirmó que en cuanto respecta al régimen económico, Cataluña debía contribuir en más proporción que el correspondiente al déficit total del Estado.

La Liga de Agricultores ha hecho un estudio de la cuestión, que se someterá al Gobierno en pliego escrito.—Mencheta.

SAN SEBASTIAN

En honor de los navarros

San Sebastián 23.—En Tolosa se han celebrado festejos en honor de

los navarros que se encuentran en Guipúzcoa.

Para conmemorar estos festejos se ha formado un álbum con las firmas de las personalidades más salientes.

También se ha celebrado un banquete.

En el ayuntamiento se celebró una Asamblea de españoles.

Los navarros se han adherido á las iniciativas de la diputación de Guipúzcoa.

También acordaron pedir á la diputación de Navarra consiga la derogación de la ley de 1889 y disposiciones posteriores.—Mencheta.

BILBAO

Suceso grave

Bilbao 23.—Un cabo y dos soldados del regimiento de Gerona, que regresaban de Portugalete, discutieron con dos paisanos amigos suyos durante el viaje, acerca del problema nacionalista.

A la llegada á Bilbao, de un grupo de nacionalistas se destacó un individuo, que disparó contra uno de los amigos de los soldados.

El lesionado se llama Máximo Arruta, y se encuentra en gravísimo estado.

Los agresores se dieron á la fuga.—Mencheta.

CORUÑA

Proclamas bolcheviquistas

Coruña 23.—En la travesía de Santander á Coruña, realizada por el trasatlántico "Reina Cristina", se encontraron en los camarotes de primera proclamas bolcheviquistas y recortes de periódicos rusos, traducidos al español.

El capitán del buque, en cuanto éste fondó, dió parte á las autoridades.—Mencheta.

TENERIFE

Pró Autonomía

Tenerife 23.—En el ayuntamiento se celebró sesión, discutiéndose la proposición de los concejales republicanos referente á la Autonomía.

Se acordó solicitar de las corporaciones de las islas elevar al poder central el acuerdo de que se conceda la Autonomía regional dentro de la unidad nacional, y celebrar una Asamblea magna con asistencia de todas las corporaciones y entidades.—Mencheta.

OVIEDO

Ahogados

Oviedo 23.—Regresando de la pesca una lancha tripulada por once hombres, volcó la embarcación, ahogándose dos tripulantes.—Mencheta.

BARCELONA

Candidato triunfante

Barcelona 23.—En las elecciones parciales de un diputado á Cortes por el distrito de Solsona, ha resultado triunfante, por más de 700 votos de mayoría, el candidato regionalista señor Maristany.

Luchaba contra el ablista don Daniel Riu.

Puede decirse que esta victoria anula casi por completo la influencia que ejercían los elementos liberales en dicho distrito.

Llegada de un aviador

Mañana á las once es esperado en Barcelona el aviador francés Anogede, constructor de aviones en Tolosa.

Realiza el viaje en un avión y aterrizará en el Hipódromo.

Después de descansar breves momentos, seguirá su viaje á Marruecos.

Asesinato

En la tintorería de lanas de los señores Hernando y compañía ha sido encontrado muerto esta mañana el vigilante Juan Gironés Oliver, de 60 años.

Como todo estaba en orden y no faltaba objeto alguno, se cree que el crimen obedece á una venganza.

Toma de posesión

Se ha vuelto á hacer cargo de la alcaldía el señor Morales Pareja.

Pésame

El presidente de la Mancomunidad y de la diputación han enviado, en nombre de las respectivas corporaciones, el pésame al cabildo de Tarragona por la muerte del Arzobispo de aquella diócesis.

Por el santo de la Reina

Con motivo del santo de la Reina doña Victoria se han hecho las salvas de ordenanza desde el acorazado "Pelayo", cañonero "Alvaro de Bazán" y castillo de Montjuich.

En capitania general ha habido recepción, á la que han asistido el Obispo, jefes y oficiales de la guarnición, representaciones de la Audiencia, ayuntamiento y otras entidades.

Conformidad

El Círculo de la Acción Regionalista de Aragón, residente en Zara-

goza, ha telegrafiado al diputado señor Marraco, adhiriéndose á las manifestaciones hechas por dicho señor en su discurso del teatro de Goya, de Barcelona.

SEVILLA

Los reformistas

Sevilla 23.—Se ha reunido el Comité del partido reformista, leyéndose una carta de Melquiades Alvarez, en la que recomienda la formación de un directorio como fórmula de arreglo con los elementos disidentes.

El jefe provincial del partido, el popular poeta Muñoz San Román, ha dimitido su jefatura con carácter irrevocable, comunicándolo así á Melquiades Alvarez.

Flojilla inglesa

Debido á las gestiones de la Junta de damas altadas, organizadora de las fiestas infantiles de la Paz, el gobierno inglés ha accedido á que el día 26 del corriente venga á Sevilla una flojilla inglesa de Gibraltar, compuesta de buques de guerra de pequeño tonelaje.

Se está preparando un homenaje en honor de los oficiales ingleses.

Contra el gravamen de vinos

Los síndicos de los gremios de restaurants, almacenistas y detallistas de vinos, ultramarinos y comestibles han celebrado una Asamblea, en la que han acordado telegrafiar al ministro de Hacienda, rogándole no acceda á la inclusión de Sevilla en el decreto referente al gravamen de los vinos, por gozar Sevilla de una ley especial de tributación, que constituye el antiguo impuesto de consumos.

La madre del Gallo, enferma

Hállase enferma de cuidado la señora Gabriela Ortega, madre de los diestros Gallo.

Su casa es visitadísima por los numerosos amigos de la familia.—Serrano.

Información extranjera

El señor conde de Romanones en Francia

Paris 23, 5'40.—El conde de Romanones salió ayer mañana con objeto de visitar Reims y Chateau Thierry, acompañado del embajador español señor Quiñones de León, y jefe del protocolo monsieur Williams Martin y personas de su séquito.

Regresará á París á las siete de la tarde, y saldrá para España á las ocho.—Radio.

Mediación fracasada

Buenos Aires 23, 5'40.—Se considera fracasada la mediación yanki y argentina entre Chile y Perú.

Solo esta última nación acepta la intervención yanki.

Chile cree imposible esta mediación, á causa de la actitud adoptada por el Perú.

Noticias de Portugal

Lisboa.—El Consejo de ministros presidido por el jefe del Estado duró hasta las cuatro de la madrugada.

Núñez Da Ponte declinó el encargo de formar gabinete, á causa de dificultades surgidas á última hora.

El presidente encargó la formación de gabinete á Tamagnini y á Barbosa, ministro de Hacienda, de quienes se espera presenten hoy mismo la lista de los nuevos ministros.

El problema ruso

Londres.—Se confirma que los aliados estudiarán á fondo el problema ruso, aunque no tomarán acuerdo alguno sin someterlo á la aprobación de Wilson.

Durante la estancia de éste en Londres, se tomarán medidas para resolver el problema lo antes posible.

Desmintiendo rumores

Se han desmentido los rumores que circulaban acerca de la importancia del ejército bolcheviki.

Al Sur de Rusia se han constituido algunos gobiernos antibolcheviquistas.

Políticos moderados como Sazanoff y los liberales Atroff y Stepanoff, han establecido un gobierno provisional con apoyo de la fracción moderada.

Los socialistas disponen de un ejército de 100.000 hombres bien equipados.

Entregando millones

Bruselas.—En la noche del 19 llegó, procedente de Colonia, un tren con 380 millones de marcos, que fueron entregados á los representantes de los aliados por la delegación alemana.

Reparando daños

Londres.—El ministro de la Guerra comunica que bajo los auspicios de la Comisión Agrícola presidida por lord Marcout, las fuerzas británicas en Francia continúan el laboreo de las regiones abandonadas en las proximidades del antiguo frente.

Las trincheras y los hoyos producidos por los proyectiles, son rellenados, y los soldados alemanes reparan los caminos destruidos por los ingleses.—Radio.

La visita del conde de Romanones, según "Le Petit Parisien"

Paris 23, 16'30.—"Le Petit Parisien", ocupándose de la visita del conde de Romanones, escribe lo siguiente:

"Las entrevistas del presidente del Consejo español con los hombres de Estado franceses, se han referido á la participación de España en la Conferencia de la Paz y la solución de ciertos problemas de Marruecos.

El periódico añade que probablemente no se adoptarán en seguida soluciones, pues hace falta consultar con los demás aliados.

Visitas á Bruselas

Bruselas 23.—El general Persing, acompañado del general Degoutre, llegó á esta capital sin haber anunciado su viaje, el cual tiene un objeto exclusivamente militar.

Los soberanos belgas ofrecerán un almuerzo en su honor.

La multitud ovacionó frenéticamente á dichos generales.

Se espera que en la quincena próxima visitarán á Bruselas los señores Poincaré y Clemenceau, á quienes se preparó un gran recibimiento.

Contra las elecciones polacas

Berlin 23.—El ministro prusiano del Interior ha dado orden á las autoridades de que prohiban actualmente las operaciones electorales ordenadas por el gobierno polaco, por ser dichas elecciones contrarias á las condiciones pactadas en el armisticio.

El ministro declaró también que toda participación en dichas elecciones será perseguida judicialmente, como delito de alta traición.

Mientras los alemanes impiden votar á los polacos, tratan ellos de votar en Asia y Lorena.

La orilla izquierda del Rin

Amsterdam.—El "Vorwarts" reproduce una larga carta de Colonia, en la cual, refiriéndose á la creación de una República independiente en la Westfalia rhenana, llama la atención sobre el peligro que amenaza á la orilla izquierda del Rin con los planes de anexión de los franceses.

La carta afirma que hombres bien informados propan la versión confidencial de que entre Francia e Inglaterra se ha llegado á un acuerdo respecto á la unión de la orilla izquierda del Rin con Francia, cediendo Aquisgrán y Malmédy á Bélgica.

Una comisión de propaganda francesa llegará pronto á Rhenania, al mando de Maurice Barres.

El exdiputado alemán del Reichstag Wetterle, editará desde 1.º de enero, en Strasburgo, un nuevo periódico titulado "El Rin francés".

Saqueo y robo de una embajada española

Paris.—"L'Echo de Paris" publica un telegrama de Stoekolmo; según el cual los bolcheviquis de Petrogrado han saqueado recientemente la embajada española, robando el archivo.—Radio.

El regreso del conde de Romanones

Paris 23, 18'40.—El conde de Romanones salió anoche de esta capital, á las 20'25, en el rápido.

En la estación fué despedido por William Maffein, director del Protocolo, en nombre del gobierno; el embajador Quiñones de León y numerosas personalidades de la colonia española.

Antes de partir el tren fué interrogado por un corresponsal de la Agencia Radio.

Al preguntarle si estaba satisfecho del viaje, el conde contestó: "La palabra encantado es insuficiente para expresar mi satisfacción."

Me voy más que encantado, llevándome la impresión de que este viaje tendrá para España un feliz resultado.

Estoy agradecidísimo á la acogida que se me ha hecho.

Fáltanme palabras para expresar lo que me ha impresionado la amable acogida que me han dispensado los periódicos y las personalidades con quienes me he entrevistado."

Hizo constar que siempre fué un amigo de Francia, y después, corrigiéndose, añadió: "Amigo... decir más bien, admirador."

"¡Vuestro país es tan grande...!"

División francesa al Báltico

Paris.—Una división francesa, compuesta de cinco unidades, entre ellas el crucero "Mont-Calme", se ha dirigido al Báltico.

Su misión es velar por la ejecución de las cláusulas del armisticio y visitar los puertos alemanes para recoger los prisioneros franceses, asegurar su repatriación, mejorar sus condiciones y prestar auxilio en toda ocasión á los buques que transporten soldados libertados.

El regente de Servia

Berna.—Dicen de Agram que la vista del Príncipe regente de Servia á Paris, anunciada para el 26, fué retrasada algunos días á petición suya.

Probablemente llegará el día 28.—Radio.

Baja detenido

Tánger.—El Baja de Mequinez ha sido detenido y encarcelado.

Se dice que es acusado de estar en inteligencia con los alemanes.

En un registro que se ha hecho en su domicilio, se encontraron 14.000 fusiles y dos cañones.

No ha podido justificar la procedencia de estas armas y se cree que será fusilado.—Mencheta.

Wilson á Suiza

Paris 23.—Wilson visitará Suiza, de paso para Italia.—Mencheta.

MAS NOTICIAS LOCALAS

En la Casa Natalicia é iglesia de San Vicente Ferrer se rezarán mañana por la noche tres misas, dándose la Comunión á los fieles que la pidan, los cuales podrán lucrar las indulgencias concedidas por el señor Arzobispo á esta Casa-Cuna del Patrono de Valencia.

El artista señor Villalba, una vez firmado el mandamiento de libertad, ha salido de la Cárcel Modelo, rodeado de un numeroso grupo de obreros y amigos, que le han acompañado hasta casa.

Allí se han repetido los aplausos y vítores, y el señor Villalba ha tenido que salir al balcón y dar las gracias, marchándose los manifestantes.

Sesión del Ayuntamiento

Ha comenzado á las cinco menos cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Valentín.

Leída y aprobada el acta de la anterior, á petición del señor Fagoaga se ha acordado vuelvan á comisión los dictámenes sobre las cuentas de la Feria de Julio del año actual.

También vuelve el dictamen de los señores Bort, Tormo y Taroncher, sobre pago de las obras del Pabellón Municipal en la Alameda en el año 1915.

Después han continuado discutiéndose otros dictámenes.

Copa Porta-Coeli

Esta tarde, á las cinco y media, se ha hecho público el fallo que ha dictado el jurado que entendió ayer en las carreras automovilísticas celebradas en la carretera de Porta-Coeli, y de las que dimos

LABOR SOCIAL



Al Sindicato de la Aguja, á la Sociedad Mútua de Empleados de Eseritorio y Cooperativas, y á todas las sociedades obre...

La Casa Torr6, Pérez Pujol, 10, concede una baja positiva y verdadera de 10 por 100 en los artículos de Peletería, Géneros de punto, Paños y Terciopelos, durante los días 26, 27, 28, 29, 30 y 31 del presente mes.

Los días festivos se cerrará á la una de la tarde.

Talleres para la confección

El Alcalde señor Valentín visitó anteañoche las Escuelas de Artesanos, donde fué recibido por el presidente señor Domenech...

Recorrió el señor Valentín todas las dependencias de la casa, capacitándose de la gran obra cultural que en ella se realiza...

El Alcalde ofreció á la junta su decidido apoyo para realizar los grandes proyectos que la misma tiene en cartera...

También visitó días pasados las Escuelas de Artesanos el Capitán general señor Muñoz Cobo...

Recorrió el señor Muñoz Cobo las clases, acompañado de la junta de las Escuelas, con su presidente...

A. Llago (antes Taberner). Carnes terna y carnero, lengua escarlata, cabeza de jabalí...

El Sindicato de Riegos de Sagunto ha participado al Gobernador que el día 28 de los corripes se celebrará junta general...

El señor Montilla ha delegado la presidencia en el alcalde de Sagunto.

También la Comunidad de la Acequia de Tormos se reunirá el 12 de enero, con el mismo fin.

Para presidir ha sido nombrado el oficial de la sección de Fomento, señor Guillén.

En el correo de Barcelona ha llegado el cortador de la casa Rabat, Jesús Milló.

Se saca á concurso la plaza de conserje de la Sociedad "El Micalet", con arreglo al pliego de condiciones expuesto en la tablilla de anuncios...

PARA NAVIDAD.—Gran surtido en cestas para regalos, cascás, turrones, mazapanes y dulces de todas clases.

En el Conservatorio de Música, cuyo salón de audiciones estaba ocupado por numeroso y selecto público, celebróse anoche la velada que anunciamos...

Ocupó la presidencia el Capitán general señor Muñoz Cobo, que tenía á su derecha al concejal señor Feo, decano de Filosofía y Letras...

La junta de gobierno de la Asociación de Socorros Mútuos de Supervivientes de Empleados de Tranvías, ha entregado á doña Tomasa Izquierdo Cebrán...

Don Plácido Solana ha enviado á la Asociación Valenciana de Caridad los siguientes artículos en sustitución de los aguinados que antes repartía entre su clientela...

SEÑORAS: Visitad Sangre, 7; única casa depositaria peletería novedad

La sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia tiene despachados con la diligencia de ascenso todos los títulos administrativos que le han presentado los maestros...

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades, por contingente: Del ayuntamiento de Algimia de Alfara, 200 pesetas; Olocau, 214'35; y Alfarp, 250.

Vinos finos LA RIVA, Jerez. La marca preferida entre sus similares. Pídase en todas partes.

Don Rosendo Izquierdo y otros, vecinos de Macastre, han solicitado, por conducto de este Gobierno, la constitución de un Sindicato Agrícola en dicho pueblo...

El PERBORATO SODICO doctor CUESTA es un dentífico insustituible para la higiene de la boca; hace desaparecer la fetidez del aliento...

Yoghourt — GRANJA MORODER — Paz, 18, y San Fernando, 34

Corbatas Guantes Calzado. Lo más elegante casa GAMBORINO Bajada S. Francisco

AYUNTAMIENTO

El Alcalde

Despachó con el alto personal de la Casa y marcó luego á la Audiencia, requerido por asuntos profesionales.

El paso á nivel

En la secretaría municipal y sección de Fomento queda expuesto al público el proyecto de instalación de los pasos á nivel de los caminos Nuevo y Viejo del Grao por otros inferiores, con arreglo á lo dispuesto en la real orden de 14 de enero de 1916.

Lo que ingresa

El Ayuntamiento ha recaudado las cantidades siguientes: Por arbitrio carnes, 5,025'25 pesetas; por análisis y examen de sustancias, 796'54; por entrada de carros, 45; por arbitrios extraordinarios, 889'20.—Total, 6,755'99 pesetas.

El monumento á los aliados

Ha quedado constituido el Comité "Monumento á los Aliados", designado en la Asamblea que se celebró por iniciativa del Alcalde de Valencia, en la siguiente forma: Presidente, don Francisco Bañquells...

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de los trabajos que han de realizarse, á fin de recaudar fondos para la erección del monumento, aceptaron ofrecimientos que han recibido, y se trataron de organizar actos que se realizarán en breve.

El Comité constituido para la realización de esta obra ha comenzado sus trabajos con verdadero entusiasmo.

Su primera gestión ha sido visitar á la empresa del teatro Principal, con el fin de organizar un espectáculo altamente sugestivo. Nuestro querido amigo don Vicente Barber se ha puesto incondicionalmente al servicio del Comité...

En dicha función tomará parte la compañía que dirige la eminente actriz Margarita Xirgu, que pondrá en escena una de las mejores obras de su extenso y aplaudido repertorio.

La Banda Municipal dará un concierto y ejecutará los himnos de los países aliados. Tenemos entendido se cuenta con otros ofrecimientos, que aumentarán los alicientes del espectáculo.

El cuerpo consular de las naciones aliadas asistirá á la función, y sus palcos estarán adornados con flores y con sus banderas nacionales.

Todas las señoras que asistan á la función serán obsequiadas por el Comité con hermosos lazos de los colores de las naciones aliadas.

Oportunamente daremos más detalles de este acontecimiento, que sin duda constituirá un extraordinario éxito.

Subsistencias

Cebolla

Una comisión de cosecheros y exportadores de cebolla ha visitado esta mañana al Gobernador interino, entregándole las conclusiones de la Asamblea que ayer celebraron, para que las remita al ministro de Estado.

También le han rogado gestione cerca del c6nsul de Inglaterra, para que de facilidades, á fin de poder embarcar alguna cebolla para la Gran Bretaña.

El señor Montilla ha complacido inmediatamente á los cosecheros.

Trigo

El señor Tatay ha visitado hoy al Gobernador interino señor Montilla, conferenciando sobre la escasez de trigos y el temor de que se agoten las existencias antes de que llegue el argentino.

El señor Montilla le ha exhibido un telegrama del ministro de Abastecimientos, afirmando que dentro de pocos días entrará en nuestro puerto un vapor con cargamento de trigo argentino.

Tierras valencianas

Godella

En esta villa ha quedado constituida una Sociedad titulada Unión Obra, adherida á la Federación de la Casa de los Obreros de Valencia, con una importante sección de socorros mútuos para sus asociados.

Burjasot

Como no podía menos de esperarse, dados los fines altruistas de la función celebrada anteañoche en el teatro Novedades, la velada fué un éxito, tanto económico como artístico, el cual redundará en mayor beneficio de los pobres de la localidad.

El programa se cumplió en todas sus partes, y en él demostraron sus felices aptitudes los jóvenes del cuadro artístico de la Gran Peña y del Circolo Cat6lico, el primero en "La casa de Quir6s", que les valió muchos aplausos, y no los obtuvieron menos los segundos, en "El contrabando", que tuvo ajustada representación.

El trío Cassela y hermanos Gutiérrez cumplieron como buenos, logrando aplausos.

Ambas Sociedades y el trío fueron obsequiados por el ayuntamiento con hermosas corbeilles, de las que pendían ricas cintas con los colores de nuestra bandera regionalista.

Mi enhorabuena á las autoridades por el espléndido resultado de la función, cuyos extractos fueron amenizados por los simpáticos músicos de la banda municipal de la población.

Visdvaro.

Liria

Como estaba anunciado, se ha celebrado hoy en esta ciudad el Concurso de ganado caballar, organizado por la Asociación General de Ganaderos, con la cooperación de la Junta provincial de Valencia. Ha representado en este acto importante á la Asociación General de Ganaderos del Reino, el presidente de la Junta provincial señor conde de Montorn6s.

El municipio de Liria y el diputado á Cortes por dicho distrito, don Juan Izquierdo, han recibido en la estación á la Junta provincial de Ganaderos de Valencia, y con verdadero interés y entusiasmo han contribuido al éxito del Concurso.

Han concurrido muchos ejemplares de buenos caballos, excelentes yeguas de vientre y un buen lote de potros y potrancas, habiéndose exteriorizado la benéfica impresión que el Concurso ha hecho en la población, por los aplausos con que el numeroso público que presenciaba el reparto de premios, ha acogido el desfile de los ejemplares premiados.

Seguramente que los agricultores y ganaderos del distrito de Liria guardarán buen recuerdo de este importante Concurso, y procurarán ayudar al verdadero resurgir de la Cría Caballar en esta provincia.

RELIGIOSAS

Cantos para mañana; En el Pilar, San Juan del Hospital, Temple, Casa Natalicia, San Lorenzo, y Dominicos, ejercicio último de las Jornadas como los anteriores días.

En la Catedral y parroquias, cantarán los cleros á las diez de la noche vísperas, completas, maitines y laudes en honor de la Natividad del Niño Dios, y á las doce la misa solemne.

En la Real Capilla, á las diez de la noche novenario al Niño Jesús con serm6n por don Joaquín Guinera, y á las doce misa solemne.

En todas las iglesias y conventos, á las doce misa solemne en conmemoración de la Natividad del Niño Dios.

En el Milagro, la Adoración Nocturna cantará maitines, y á las doce misa, dándose en ella la Comunión; á continuación dos misas rezadas, terminando con los laudes solemnes.

Publicaciones

"Oro de Ley".—Se ha publicado el número 98 de esta importante revista, en 98 páginas, á más de artículos y noticias interesantes, se ve una información gráfica de los asuntos más importantes de la semana.

"Los Mercados".—También ha visitado nuestra Redacción el último número del 6rgano de los agricultores y comerciantes, que tan acertadamente dirige el culto periodista don José María Alburquerque.

JAMON SERRANO CASA BALANZA

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Xirgu. A las 9'45 noche. ESTRENO. 4.º de abono. Santa Juana de Castilla. Drama en tres actos de don Benito Pérez Gald6s. Mañana, á las 5'45, 1.º matiné blanca. La Inmaculada de los Dolores

NAVIDAD y las GOLOSINAS de CHAMPAGNE-BAR

PRECIOS: Turron Jijona, Yema, Viena y Marr6n, 1'50 pesetas 250 gramos. Turron Alicante, Frutas, Guirlache, Cádiz, etc., etc., 1'25 pesetas 250 gramos. CASCAS YEMA, GRANDES, 1'50 pesetas. Idem idem, PEQUEÑAS, 0'75. Idem BATATA, GRANDES, 1'25. Idem idem, PEQUEÑAS, 0'65.

Tortas aceite, 3 pesetas docena; almendras y mazaeca, 3'50; cristinas, Nieve y Franciscanas, 5'50. PASTELES BATATA, UNA PESETA DOCEÑA. Especialidad TURRON CHAMPAGNE, 2 pesetas caja.—Gran surtido en anguilas y figuras de mazapan. Repostería y caramelo, 1'50 pesetas 350 gramos.—Dulce seco, 1'25 pias. 350 gramos. REGALO una botella LAGRIMA, cuando se compra por valor de 10 pesetas

Para las Navidades

encontrarán las personas de buen gusto en los hornos y pastelería de VICENTE y JOSÉ MARTÍ un variado y exquisito surtido en toda clase de dulces y pastas, elegantes cajas de mazapán, propias para regalo y sumamente económicas.

Cascas de yema, 1'50 pesetas.—Cascas de batata, 1'25 pesetas. Tortas, turrones y pastillitos de todas clases. PÍ Y MARGALL, 5 Y 7, TELÉFONO 819

Antigua pastelería y bar de Las Estrellas

de Manuela Formentin, calle Comedias, 25. La dueña de este antiguo y acreditado establecimiento tiene el gusto de participar al público y á su numerosa clientela que en esta casa encontrará los excelentes dulces y pastas propias para Navidades. Especialidades en tortas rellenas, y hornos dispuestos para asados de patos, gallinas, etc.



El mejor jab6n. Espumoso y absolutamente puro para lavar ropas y usos dom6sticos. PÍDASE EN TODAS PARTES

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO Sección religiosa

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y las ENFERMEADES de la MATRIZ se curan radicalmente con las Irrigaciones del Dr. VALLEY. Venta, en farmacias y droguerías. Salón-Cine Romea (SAN VICENTE, 106) COMPAÑIA VALENCIANA DE JULIO CERVERA HOY

A las 9 y 11 noche: CINE. ESTRENO de

¡Peret, Peret! ¿Quin hora es? ¡Salut y revolusió!

Mañana martes, estreno: «A Nadal... coques».

CARTELERA

Funciones para hoy. TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu. Por la noche á las 9'45 4.º de abono. Santa Juana de Castilla (estreno).

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche á las 9'30: Popular. La cabalía de Tom 6 la esclavitud de los negros y En el seno de la muerte.

TEATRO RUZAPA.—Por la tarde á las 6 por la noche á las 10: Lunas popular. Las peacorras. SAL6N ROMEA.—A las 9 y 11 noche: Cine Estreno de ¡Peret, Peret! ¿Quin hora es? ¡Salut y revolusió!

CIRCO NOCTURNO.—Secciones á las 6 y 10 noche.

Funciones para mañana. TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu. Por la tarde á las 5'45: 1.º matiné blanca. La Inmaculada de los dolores.

TEATRO RUZAPA.—Por la tarde á las 6: El canto de las sirenas. La princesita de los sueños locos y ¡T6 está pagol!

ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde á las 5'45 y por la noche á las 9'45: Funciones populares. En cuerpo y alma. En cuarto creciente.

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde á las 6 por la noche á las 10: Lunas popular. Las peacorras. SAL6N ROMEA.—A las 9 y 11 noche: Cine Estreno de ¡Peret, Peret! ¿Quin hora es? ¡Salut y revolusió!

CIRCO NOCTURNO.—Secciones á las 6 y 10 noche.

RECADEROS. Si necesitan remitir paquetes ó encargos á alguna de las principales provincias de España acudir á la «Empresa Valenciana», Arzobispo Mayor, 8, Teléfono 120.

Gran MUSIC-HALL MARTÍ. Todos los días, tarde y noche, grandes sesiones de variedades, 30 artistas. Colosal éxito de HERMANAS MANZANARES y LINDA DE VINCI. Hoy tres importantes debuts: MAGDA ROCIO, MONTOYA y LYDA TRIS. ¡Hoy!!! ¡Hoy!!! ¡MARTA LA CUBANA!!!, la artista más notable de canciones y ballos cubanos, estupendo éxito. En la presente semana sorprendentes debuts.

Armero y Martínez Ymbert. Gran almacén y detall de vinos de mesa y de la Rioja, licores de todas clases, anisados, jarabes, coñacs, rons, vinos Jerez, Champagne, escarchados, etc., etc. Especialidades: "Anís del Figaro", "Kola-Koca" y "Licor del Duque" (Ventas al chorro desde medio litro en adelante)

LA MARAVILLA DE LA FONOGRAFÍA

Operas, zarzuelas, couplets, cantos populares, bailables, recitados, etcétera, en de 25 y 27 centímetros diámetro (marca española).

Discos dobles FADAS Precio único, 6 pesetas Calle del Bisbe, 11, Valencia

APARATOS A 50 PESETAS



EXTRACTO DE MALTA

del Doctor Greus

es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo, y el mejor alimento para niños y adultos.

Primer preparado español. Premiado con medalla de oro.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE GARCIA GUZÁN (ANTIGUA DEL DOCTOR GREUS), PLAZA DE SANTA CATALINA, 3, FRENTE A LA CALLE DE ZARAGOZA.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor Ausias March saldrá el martes 24 de diciembre para Málaga, Cádiz, Sevilla, Méjida y Ceuta...

TOS

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PRSTILLAS del Dr. ANDREU

Los que tengan ASMA o presión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azules del Dr. Andreu...

Compro

pagándolo mejor que nadie: hierro, bronce, cobre, zinc, plomo y toda clase de metales...

Compro libros

usador y toda clase de revistas y cuadernos: como Edilio Bill, Nik Carter, Dik Turpin, Novela Cómica, Novela Teatral, La Estera y otras.

Nodriz

Una de 28 años, leche de seis meses deseca criar en su casa.

Efectos de la paz

Hay para la venta a precios baratísimos jabones, pelusas, cortes de tela, calzados para señoras y caballeros...

COPIAS

y circulares en el acto, con aparato de cinta, precios sin competencia.

No más canas?

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando eráis jóvenes usad

«Aceite Oriental»

con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmita y volverán estos su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro)...

Mecanógrafos!

La cinta CAMEO y el papel AMERICANO son lo mejor.

Modista

Emilia Cánovas necesita buenas oficiales y aprendizas. Jornada nueve horas.

Nodrizas

En la acreditada agencia de la calle de la Verónica, 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, darán razón de varias nodrizas vívidas y casadas para criar en casa de los padres; labradoras y de Valencia para criar en sus casas; todas con muy buenos informes.

GANGA

Rebajados de precio se venden unos tabloncillos de madera del país, propios para edificación y para construir puertas y ventanas.

Por ausentarse

Se venden varios muebles. Razón. Alameda, 15, principal, horas de 2 a 4 tarde.

DINERO

Se facilita en hipotecas y en letras a comerciantes, clases pasivas, empleados y sobre toda garantía que convenga.

PÉRDIDA

de una perilla, color canela, galga, que se perdió en la mañana del 23 y que alude por Lili. El que la encuentre Colón, 68, se le gratificará.

Sarna

Antiséptico Martí. Único que la cura sin baño. De venta: San Fernando, 34; Mercado, 71; y farmacias importantes.

SE DESEA

alquilar ó comprar casita de campo ó chalet con corral, en sitio próximo á la ciudad. Razón: Administración de las A. Provincias.

Foxos artesanos

Se taladran hasta 500 metros en todo paraje; perforadoras á vapor. Vicente Metall, Borrull, 25, Valencia.

A. Calabuig

Único fabricante de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. Exposición y fábrica, San Vicente, 203.

Subasta

con 2.ª rotasa El día 31 del corriente mes, á las doce, se venderá en pública subasta, en la notaría de don Juan Bautista Roch, calle de En Bou, 7, y con intervención del corredor colegiado don Salvador Pérez López, que habita en la calle del Pinor López, 7, entrepuerto, la finca siguiente:

Solar

comprende de 3150 metros cuadrados ó sea 15,250 palmos, con anclada á la calle de Teruel; bajo los lindes siguientes: N., acera de la Robella; S., paredes de la casa de don Vicente Mompó; E., paredes de la casa de don Vicente Cervera, y O., calle de Teruel. La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la expresada acera y e. corredor dará más detalles.

VAPORES

COMPANIA BEVILLANA

TORRE DEL ORO saldrá el 25 del corriente para Algeciras, Cádiz y Huelva. Se admite también carga para Aramonte é Isla Cristina, con trasbordo en Huelva y para Fuente Mayor en Algeciras.

Servicio de vapores rápidos

El ALAYA para Cádiz saldrá el martes 24 del corriente. El «Mar Mediterráneo» para Havre y Ceuta saldrá el miércoles 25 del corriente.

Para fletes y demás detalles, dirigirse á su consignatario José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 18, Grao, Teléfonos 3.257, despacho 3.157, cabina número 7.

Se vende

Máquina imprimir Universal, Marínoli, de 67 por 88 centímetros, interior de rama, con movimiento á motor. Guillelmo sistema Kruse, de 50 centímetros luz. Cizalla circular de sobremesa, á brazo y motor, de 54 centímetros de paso entre escuadras, con cuatro pares cuchillas y 35 placas onduladas hierro galvanizado. Razón: Alfredo Calderón, 10, junto á Teléfonos Interurbanos. (Almacén de papel).

O. I. T. I.

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL IBÉRICO Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrifugas y maquinaria en general. Pascual y Genís, 18, Valencia. Teléfono 1.296

LAS MARAVILLAS del MUNDO y del HOMBRE

OBRA COMPLETA: CINCUENTA CUADERNOS Asia-Oceanía-Africa-América-Europa

HASTA 31 de DICIEMBRE de este año: UNA PESETA por cada cuaderno. DESDE 1.º de ENERO del año próximo: UNA PESETA Y CINCUENTA CÉNTS. por cada cuaderno.

EDITORIAL IBÉRICA.--J. PUGÈS, S. en C.--Paseo de Gracia, 62.--BARCELONA

FOLLETIN 37

PROPIETARIO RAMON SOPENA EDITOR XAVIER DE MONTEPIN

Los compañeros de la antorcha

—Así, pues, ¿dudáis? —Aun más, no lo creo. —Hacéis mal en no creer. —Tal predicción es imposible! —De mí depende que se realice ese mágico porvenir que la Gula os ha hecho entrever; de mí depende que se convierta en realidad y que sobrepuje á vuestros sueños...

cual fuere, y no me desvanecerá por elevado que sea. —¿Cuál es vuestro nombre? —Mi nombre...? Carmen. —Pues bien, Carmen, ¿me permitiréis que lea en vuestra alma? —¿Por qué no? —De modo que me contestaréis con sinceridad absoluta? —Como respondería á Dios, si estuviera en su presencia. —¿Tenéis ambición de riqueza y poderío? —Sí; quiero dominar ó morir. Todos los placeres, todos los esplendores, todas las vanidades de la vida... y un trono ó una tumba, es lo que me ambiciono.

—¿Estáis dispuesta á todo? —En absoluto. —¿No retrocederéis ante nada? —Carmen se encogió desdefiosamente de hombros. —¿Ni aún ante...? —Kerjean se interrumpió. —¿Un crimen!—acabó Carmen. —¿Es esto lo que queréis decir? —Sí, eso. —Pues bien, no retrocedería tampoco si el crimen puede conducirme al logro de mis deseos. ¿Creéis que os hablo con sinceridad, señor barón, y que ya no debéis dudar de mí? —Si podéis llenar una condición suprema á la cual yo doy, y lo comprenderéis sin gran trabajo, una importancia capital, entonces depositaré en vos, sin reserva de ningún género, toda mi confianza. —¿Y qué condición es esa? —Si os revelo mis proyectos, si os inicio en mis secretos, si os indico los caminos misteriosos por los cuales vamos á marchar unidos, me entrego á vos completamente, me pongo á vuestra discreción, y os facilito, en fin, los medios de perderme si tuviera más tarde interés en hacerlo. —No soy más que un hombre, pero con su poder casi comparable al espíritu de las tinieblas. —Pues bien, como á Satanás os pregunto: ¿Qué deseáis de mí? ¿Mi cuerpo ó mi alma? —Todo lo quiero, pues lo necesito. —¿Pues soy toda vuestra: ya no me pongo á rezar... mandad y obedeceré.

en vuestras manos un maniquí, al que podéis manejar á vuestro gusto. —Desgraciadamente, eso no puede ser. —¿Por qué? —No puedo servirme de vos como de un maniquí, como decís; me hace falta vuestra inteligencia. Antes de obrar debéis saberlo todo. —Explicaos—dijo la gitana.—¿Qué puedo yo hacer en eso? —Podéis proporcionarme un arma contra vos, así como yo os proporcionaré una contra mí. —¿Cómo? —Recordad vuestro pasado, y quizás halléis, sin gran esfuerzo, las garantías que os pido. —Una diabólica caricajada hizo brillar los blancos dientes de Carmen entre sus labios de carmín. —¿Ah, señor barón!—dijo—tenéis la completa convicción de que nada os dejará tan complacido. —Morales se ocupaba en hacer los honores á una venerable botella de aquel vino de Beaune al que hacía plena justicia. —En aquel momento la botella se escapó de sus manos y se rompió contra el suelo. —¿Desgraciada!—balbuceó inclinándose hacia su hermana para hablarle en voz baja.—¿Queréis perdernos? ¿En nombre de Santiago de Compostela, de Nuestra Señora del Pilar y de Nuestra Señora de Atocha, ¿callad! ¡ni una palabra más...!

—Haraganazo!—repuso la gitana; —si el miedo te acobarda, puedes marcharte de aquí y de abandonarme sola á mi destino, cualquiera que sea; no te detengo. ¡En cuanto á mí, ya he tomado mi resolución: estoy decidida á jugar el todo por el todo, y, aun cuando el señor barón fuera el mismo intendente de policía, hablaría. —Morales ahogó un sordo gemido; seguro de no poder quebrantar la resolución de su hermano, descorchó una nueva botella, la aplicó á sus labios y de un solo trago la vació completamente. —Kerjean, sorprendido, esperaba con impaciencia el fin de aquella discusión entre los hermanos. —Al menos—suspiró el gitano dejando la botella vacía sobre la mesa, —no me comprometáis demasiado. —La joven se volvió hacia Luc. —¿De modo que queréis armas contra mí!—dijo con la más encantadora mirada y con la mayor tranquilidad del mundo.—Pues bien, os proporcionaré un arsenal en el cual podéis elegir lo que más os agrade: miradme bien. —El barón se inclinó sonriendo, y Carmen prosiguió: —¿Qué creéis que soy? —La más deliciosa criatura del mundo—respondió el barón con galantería; —una gitana digna de ocupar un trono. —Soy la mujer de un oficial de la

armada francesa, cuya familia quizás conocéis: el caballero Taherred de Najac. A pesar de vivir mi primer marido, he vuelto á casarme, bajo un nombre supuesto, con Olivier Levalillant, armador del Havre, heredero de una fortuna de catorce millones; y, en fin, hace tres meses escasos he sido condenada á muerte por el presidente de Nantes, por el crimen de bigamia y de asesinato. Si no hubiera sido por los buenos oficios de un pobre indio estupidamente enamorado de mí, que me proporcionó el medio de fugarme en compañía de mi excelente hermano Morales, fiel compañero de mis aventuras, á estas horas, señor barón, no quedaría de la que os habla más que un repugnante esqueleto. Como veís, en pocas palabras os he hecho el sumario de mi odisea, la cual encierra garantías más que suficientes que puedan responderos de mi discreción en el porvenir y de mi adhesión á la obra común que vamos á emprender. ¿Queréis que entre en detalles? —Tendría mucho gusto en escucharos, lo confieso—respondió Kerjean, cuyo asombro, ó, mejor dicho, estupor, crecía á cada palabra de la gitana. —Por segunda vez Morales repitió con voz de súplica: —¿Caramba, caramba! No me com prometáis demasiado, hermana. —Comienzo, pues—dijo Carmen.

XXI El relato de Carmen se prestaba á muchas consideraciones: Ella no ocultó nada, refiriéndolo todo con sin ceridad. Cualquiera hubiera dicho que sentía un placer extraño en narrar los dramas conmovedores en los cuales, empujada por su desenfrenada ambición, había representado tan terrible papel. Estos dramas los conocen ya aquellos de nuestros lectores que hayan leído nuestra obra La Gitana (1). No nos queda, pues, más que llenar con pequeña laguna y decir en cuatro palabras lo que había sido de Carmen y Morales desde el momento en que los hemos dejado en el camino de Nantes al Havre, hasta el en que volvimos á encontrarlos en París, en la noche del martes de Carnaval, en la Casa Roja. Los dos hermanos contaban llegar al Havre antes que el ruido de los acontecimientos, que de repente habían hecho cambiar de faz el proceso de Nantes, hubiese llegado hasta allí. Esperaban cobrar todo ó parte de los dos millones constituidos en dote por Olivier á su esposa, y proyectaban huir en seguida á París. Estas risueñas esperanzas quedaron desvanecidas antes que Carmen

(1) Publicadas en esta misma biblioteca. (N. del Editor.)